



ИЛЕ-АЛАТАУСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРИРОДНЫЙ ПАРК



НЕМНОГО ИСТОРИИ



Национальные парки существуют во многих странах мира. Согласно определению Международного союза охраны природы, национальный парк - это сравнительно большая территория, находящаяся под охраной государства, где экологические системы существенно не меняются в результате их использования человеком. Эти места, имеющие прекрасные ландшафты, памятники природы, населенные различными

животными и растениями, представляют научный, просветительный и рекреационный интерес.

Первые национальные парки были созданы в Соединенных Штатах Америки более 130 лет назад. Сейчас в мире насчитывается около двух тысяч парков. Некоторые из них являются не только национальным достоянием, но и включены в Список всемирного наследия.

В Казахстане, как и в других республиках бывшего СССР, государственные национальные парки появились относительно недавно, так как основой природоохранной системы были заповедники. Национальные парки, как и заповедники, созданы, чтобы сберечь самые драгоценные творения природы, которыми обладает человечество. В отличие от заповедников они открыты для туризма, отдыха и культурно-просветительных целей.

Первый национальный парк в нашей стране - Баянаульский - был создан в 1986 году. Сейчас в стране существует шесть парков, и так как все они очень молоды, то предстоит еще многое



сделать, чтобы привести их в соответствие с мировыми стандартами. В Казахстане охрана и использование национальных парков регулируются законом "Об особых охраняемых природных территориях", который был принят в 1997 году.

Иле-Алатауский национальный парк был открыт в 1996 году. Его площадь - около 200 тысяч гектаров - примерно равна территории острова Маврикий и больше, чем площадь государства Монако. Однако по сравнению с крупными национальными парками мира Иле-Алатауский невелик. Например, Катон-Карагайский национальный парк (Казахстан) имеет площадь более 640 тысяч гектаров, Йеллоустоунский (США) - более 890 тысяч гектаров, национальный парк Крюгер (Южная Африка) - более 1,9 миллиона гектаров, парк Какаду (Австралия) - более 2 миллионов гектаров.



ИЛЕ-АЛАТАУСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРИРОДНЫЙ ПАРК РАСПОЛОЖЕН НА СЕВЕРНЫХ СКЛОНАХ ЗАИЛИЙСКОГО АЛАТАУ, ЯВЛЯЮЩЕГОСЯ ОДНИМ ИЗ ОТРОГОВ ТЯНЬ-ШАНЯ. ПАРК ПРОСТИРАЕТСЯ ОТ ВЕЛИЧЕСТВЕННОГО УЩЕЛЬЯ ТУРГЕН НА ВОСТОКЕ ДО РЕКИ ЧЕМОЛГАН НА ЗАПАДЕ. СЕВЕРНОЙ ГРАНИЦЕЙ ПАРКА СТАЛИ ЛИСТВЕННЫЕ ЛЕСА, ЮЖНОЙ - ВЕРШИНЫ ЗАИЛИЙСКОГО АЛАТАУ



ПРИРОДА ПАРКА

Главной достопримечательностью парка является его нетронутая природа. Тысячелетия хозяйственной деятельности кочевников в Заилийском Алатау не привели к нарушению экологического равновесия. Однако за последние 80 лет природа ряда ущелий, прилегающих к городу Алматы, значительно изменилась в результате наступления индустриальной цивилизации и загрязнения окружающей среды. Именно это представляет сейчас главную угрозу целостности экологических систем парка.

Но, несмотря ни на что, Заилийский Алатау еще сохраняет былое великолепие, оправдывая свое название "возвышенные



периода. Произрастающая здесь ель Шренка достигает 45 метров высоты и 2 метров в диаметре. Она отличается замечательной способностью расти почти на отвесных склонах. Доживает это стройное дерево до 250-300 лет, а у верхней границы леса - и до 600. Ниже пояса хвойных лесов расположились смешанные леса, отличающиеся богатым видовым разнообразием. Здесь встречаются абрикос обыкновенный, курчавка Мушкетова и клен Семенова, смородина Янчевского, каркас кавказский и, конечно же, яблоня Сиверса. Согласно последним исследованиям, ее называют прародительницей всех известных в мире сортов яблонь. Всего в парке известно более 1000 видов растений.

Разнообразный животный мир Заилийского Алатау, насчитывающий около 300 видов зверей и птиц. Здесь обитают снежный барс (или ирбис), центральноазиатская рысь, тяньшаньский бурый медведь, среднеазиатская каменяка, горный козел (или таутеке), серпоклюв, бородач, сип, беркут, синяя птица.

Иле-Алатауский национальный парк отличается не только разнообразной фауной и флорой, но и замечательными памятниками природы, которые придают неповторимое своеобразие этому уголку



горы", поражая многообразием форм жизни и причудливых творений природы. На территории парка гармонично сочетаются леса, альпийские луга, моренные озера, ледники и культурные ландшафты.

Значительную часть парка занимают уникальные реликтовые еловые леса, пережившие оледенение четвертичного



планеты. Одной из особенностей парка является ярко выраженная вертикальная зональность. Всего в течение нескольких часов путешествия можно подняться от пояса степей до альпийских лугов и ледников.

Вдоль южной границы парка сохранились следы оледенения Земли. На высоте более 3500 метров расположились мощные ледники. В ущелье Левый Талгар находится самый большой

озеро Иссык - "священное озеро", река Майбулак - "священный родник".

Уникальная природа парка и его культурные ландшафты представляют ценность для всего человечества. Чтобы сохранить парк для живущих и будущих поколений, в 2001 году правительство Казахстана внесло его в предварительный перечень объектов, выдвинутых на включение в Список всемирного наследия.

ЧТО ДАЮТ НАШИ ГОРЫ?



Национальный парк был создан не только для того, чтобы сохранить красоту Заилийского Алатау. Горы являются "зеленым сердцем" огромной территории, где проживают более двух миллионов человек.

Горные леса регулируют водный сток, обогащают воздух кислородом и фитонцидами. Они защищают от дождевых и весенних паводков, замедляют таяние снегов, переводят поверхностный сток во внутриводный, препятствуют образованию оползней и эрозии почв. Эти полезные качества лесов имеют первостепенное значение и приносят гораздо большую выгоду, чем заготовка древесины!



СОХРАНИТ ЛИ ПАРК СВОИ КРАСОТЫ И БОГАТСТВА ДЛЯ ЖИВУЩИХ И БУДУЩИХ ПОКОЛЕНИЙ ИЛИ СТАНЕТ ЕЩЕ ОДИНОМ ПАМЯТНИКОМ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО НЕВЕЖЕСТВА, РАВНОДУШИЯ И ЖАДНОСТИ? ЭТО ЗАВИСИТ НЕ ТОЛЬКО ОТ ДЕЙСТВИЙ ПРАВИТЕЛЬСТВА, НО И ОТ КАЖДОГО ИЗ НАС

глетчер северного склона Заилийского Алатау ледник Дмитриева. Уникальный ландшафт, похожий на тундру, открывается взору на перевале Проходной. Здесь на глубине одного-двух метров залегает вечная мерзлота. На правом берегу реки Шентурген расположился одноименный реликтовый моховой ельник с "островами" вечной мерзлоты, которые находятся в нескольких метрах от поверхности земли.

Многочисленные следы сейсмической активности и селевых потоков видны повсеместно. Большое Алматинское озеро, возникшее около 2000 лет назад, и Акжарский обвал в ущелье Аксай, образовавшийся в 1887 году, являются грозными напоминаниями о сильнейших землетрясениях.

На территории парка можно увидеть культовые сооружения, наскальные рисунки, но в целом его культурные ландшафты еще плохо изучены. По мнению ученых, названия вершин, озер, рек, уроцищ были даны еще древними народами, которые с почтением и благоговением относились к этой земле. Вершина Хан-Тенгри - "обитель бога",



Заилийский Алатау обеспечивает южную часть Алматинской области водными ресурсами и в первую очередь - высококачественной питьевой водой. Это бесценный дар природы, которого лишиены многие жители степной и пустынной зон Казахстана и сотни миллионов людей на планете, вынужденных покупать воду.

Горные бризы (фены), спускающиеся на равнину, создают движение воздуха в городе Алматы, формируют климат предгорной зоны.

Биологическое разнообразие Заилийского Алатау - это ценнейшее богатство, которое обеспечит развитие будущим поколениям и позволит сохранить генетический фонд различных видов.

Не третесортные рестораны и казино влекут людей в Заилийский Алатау, а неповторимое очарование этих мест и возможность побывать наедине с природой!

ЧТО УГРОЖАЕТ ПАРКУ?



Пока еще мы можем любоваться красотами парка и использовать его богатые ресурсы!

Но с каждым годом возрастает опасность уничто-



жения человеком уникальной природы этого благодатного края.

Загрязнение воздушного бассейна, лесов, озер, рек, родников и мест обитания животных принимает угрожающие масштабы: ускоряется таяние ледников, гибнут леса, увеличивается количество паводков, ухудшается качество питьевой воды, в парке остается все меньше птиц и зверей.

Разрушение природы парка усиливается в результате нарушений закона "Об охране окружающей среды", неконтролируемой хозяйственной деятельности, неорганизованного туризма, недостатка финансовых средств для его охраны и элементарного бескультурья посетителей.

